

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA,"

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 idem.—Extranjero, trimestre, 6 idem.

La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.



Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. Los originales no se devuelven.

Badajoz.—Año LVIII.—Núm. 11 325

Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18

Lunes 27 de Mayo de 1912



LA SEÑORITA

Dolores González García

HA FALLECIDO EL DÍA 26 DE MAYO DE 1912

A LOS 19 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Su afligida madre doña Filomena García, viuda de D. Tiburcio González, sus hermanos Juan y Carmen; sus tíos D. Tomás y D. Francisco González, doña Julia, D. Juan y doña Dolores García, y D. Juan García Draga (ausente); sus primos y demás parientes,

Participan á V. tan sensible pérdida y le suplican se digne asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 27 del corriente, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Echegaray, 21, á la capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

24 de Mayo.

Estamos atravesando un período en que todas las cosas á resolver se aplazan día por día. Parece como si temiéramos concluir una ó varias prendas por si el lienzo no fuese capaz de resistir el tirón de la aguja. Indudablemente, las confecciones se nos van á quedar entre las manos; á poco que esforzemos nuestra labor; tal es la tela empleada. Corrió ha no mucho la especie de que las negociaciones franco-españolas estaban para ultimarse; el punto final lo había puesto Inglaterra con un acuerdo respectivo al valle incógnito, y tardaríamos cuarenta y ocho horas en vernos libres de la obsesión que ata nuestros miembros desde hace próximamente un año. Desmintió tan feliz augurio el señor presidente del Consejo de ministros, declarando, no obstante, que la demora sería brevísima y ahora, según se desprende de su discurso contestación al conde de Esteban Collantes, resulta aplazado tanto bien «ad kilenda gracias», pues á esto equivale fijar sus efectos beneficiosos en la segunda etapa del bienéfico demócrata. La cuestión de los suplicatorios, que debió resolverse de un golpe, haciendo borrón y cuenta nueva, para excitar suspicacias parciales y para tener desembarazados los caminos que á otros asuntos más trascendentes conducen, hace ido tramitando con una lentitud cangrejal, y por lo que respecta á los suplicatorios del Sr. Azzati, han hecho los señores diputados durante cuatro días, lo que hacemos casi todos los españoles con nuestros áridos negocios: dejarlos para mañana. El pleito de albanelos y contratistas sigue la misma norma. Primero el lunes, después el jueves, luego el sábado; todo se vuelve estirar la goma hasta lo infinito. Y con semejante táctica, lo mismo en lo político que en lo social, sólo se consi-

que mantener al pueblo en una tensión nerviosa deprimente á la postre ó propicia á los grandes estallidos. Parece que ha reencarnado el espíritu de Sagasta, adquiriendo mayor elocuencia en los espacios ultrafísicos, y que volvemos á la política del «laser pasar», tan socorrida cuando España dormía su modorra en los primeros tiempos de la Restauración. Pero la vida ha corrido muy deprisa en estos últimos años, y quien quiera detenerse y dejar correr los acontecimientos será arrollado por la corriente impetuosa del fervoroso pueblo español. Ved, ¡oh, monárquicos!, cómo se unen las fuerzas republicanas en contra vuestra y de vuestra obra. Ved al partido reformista y á la Conjunción republicano-socialista—que todo es uno—acrecerarse con las huestes de B. Ibaq y con los desprendimientos radicales. Azzati y Barral, caracterizados elementos nacionalistas de Vizcaya se aprestan á engrosar esa mole que á guisa de ariete ó catapulta esgrimen contra el régimen los enemigos de las instituciones seculares, y tal vez cuando estas líneas se publiquen haya salido del santuario donde sufre su dolencia el ínclito Galdós una conjunción más amplia, una comunidad formidable, que quiera y pueda ganar para España el tiempo perdido por vosotros. Y entonces tendréis que coser sobre una tela sumamente fuerte, en la cual se os quebrarán todas las agujas. Os lo avisa un sastre, gran conocedor del paño.

ARGOS.

UNA "IDEICA," MÁS

Al notable periodista Mariano de Cavia, que de poco tiempo acá es un manantial fecundo de «ideicas» más ó menos inspiradas, vista la moderna afición torera y los alarmantes caracteres que adquiere, se le ocurre otra «ideica» más, al objeto de contrarrestar la monomanía, idiotéz ó

imbecilidad, como se quiera, de los presentes aficionados al espectáculo que comúnmente se ha convenido en llamarle fiesta nacional. Y en realidad de verdad, la propuesta del cronista de *El Imparcial* no puede ser más oportuna. Desde que enhorramala la plebe entusiasmada, con el concurso eficaz de altas y apremiantes indicaciones, concediera la oreja á un torero de fama, no se puede vivir tranquilamente en la corte de las que fueron Españas. La elegancia y alegría del niño de Tomares, la serenidad, modestia y artojo del Chico de la Blusa y la gallarda maestría del Gallito absorben la atención de los que no piensan en nada. Para una inmensa mayoría de animales racionales no hay otra cuestión palpitante que la cuestión torera. Todo lo demás pasa inadvertido. Ni la guerra, que nos decangra y arruina, y quizás nos humille; ni los impuestos, que nos arrasan; ni la crisis de trabajo, que espanta; ni la incultura é ineducación general, que avergüenza, sirven de valladar al creciente entusiasmo de una diversión que no queremos molestarlos en calificar, pues ilustres varones de todas las épocas la anatematizaron sin obtener resultado alguno. A qué punto habrán llegado las cosas cuando Mariano de Cavia, después de lo del beso al paso de la bandera militar, se arranca con una nueva «ideica». Y esta sí que es original «ideica». ¿A qué no aciertan ustedes en qué consiste? Pues nada menos que en encomendar al Instituto de Reformas Sociales la corrección y enmienda de la barbarie nacional. Hemos visto la «ideica» y no salimos de nuestra apoteosis. Cavia, el maestro Cavia, el insigne Sobaquillo, de feliz recordación, el más eximio propulsor de la literatura torera, que ha derrochado su ingenio en estos últimos tiempos en lanzar cuchufletas contra aquel organismo del Estado, denominándole con notable éxito Instituto de Molestias Sociales, que donosamente se ha buria o de toda la legislación social relativa al descanso, que privadamente ha zaherido á las personalidades que votaron con los vocales obreros la prohibición de las corridas de toros en domingo, viene en estos momentos á pedir la intervención del Instituto. ¿Qué mentis más solemne para los que creíamos que su numen se marchitaba! Su última «ideica» es la prueba más palpable de su frescura, de la fragancia de su inspiración. Y véase lo que dice el genial periodista sobre el particular: «Para qué está, señores, el Instituto de Reformas sociales? Para qué, si no para ir reformando aquellos casos y cosas que en la vida colectiva han menester de templado correctivo y sano encanamiento? Los sesudos é ilustrados varones que componen, dirigen y cultivan el Instituto de reformas sociales, ¿cómo no se dan ó no quieren darse cuenta de todos los deberes que, en el Consejo y en la iniciativa, les impone aquella severa y formal denominación? Del Instituto de Reformas sociales es de donde debe salir—ó no sé lo que significan esas palabras—algo que instituya alguna reforma en ese aspecto de nuestra vida social: algo que no sea una estéril y declamatoria protesta, sino un acto preciso, prudente, de mesurada eficacia contra el desmesuramiento que culpamos.» Y al terminar agrega: «He dicho. Y estoy seguro de no haber dicho ninguna tontería.» Perdona el ilustre «maestro». Pero se equivoca de medio á medio. Esta «ideica» no deja de ser una solemne majadería, sólo disculpable en la benemérita clase de periodistas de 50 pesetas á 25 duros mensuales. El Instituto de Reformas sociales no es para eso. Es para crear la legislación del trabajo, es para amparar la vida de los trabajadores, es para evitar ó atenuar los

conflictos de intereses encontrados, es para educar á las autoridades de todos los órdenes; en suma, para poner la primera piedra de la sociedad del porvenir. Pero así y todo, nuestros correligionarios, los vocales obreros del Instituto consiguieron que se prohibiesen las corridas de toros en domingo durante algún tiempo y no fué cruzada la que se formó contra ellos! Desde los ganaderos, toreros, novilleros, periodistas y demás gente ordinaria, hasta el inclito Cavia y los demócratas del descanso rotativo, todos en un haz se unieron contra el Instituto, al que le maron centro de reaccionarios, de clericales encubiertos atentatorios á la libertad individual. Valgale esta vez, repetimos, al maestro Cavia la frescura de su ingenio. Para corregir lo que con fortuna ataca el cronista de *El Imparcial*, se necesita la colaboración de otros organismos sociales. Es necesario el concurso de la Prensa, es indispensable la labor de todos, es imprescindible que quien se aprecie en algo, quien tenga la menor dosis de delicadeza y de sentido moral se abstenga de concurrir al anfiteatro de las modernas luchas de hombres y fieras. Es de todo punto exigible que las personalidades elevada no honren con su presencia tan bárbara y sangrienta fiesta, que las clases que se llaman directoras den el ejemplo necesario y que las señoras y señoritas católicas cejen de armonizar las prácticas religiosas y conferencias, creación de bazares obreros y círculos católicos con la mantilla de madroños y la apostura torera. Y valga en algo la «ideica» que sometemos al susodicho escritor. ¿Quiere que la inveterada afición de crezca, sin perjudicar, como dice, los intereses creados, ni privar á los españoles de su diversión favorita? Pues atienda: que *El Imparcial* deje de dedicar dos planas de su periódico á las revistas de toros, que le imiten sus colegas, que el sesudo y morigerado *A B C*, periódico de familias, haga lo propio; en suma, que no se dé publicidad á una fiesta salvaje, maleducadora, embrutecedora de los sentimientos, que ni es nacional ni favorita de los buenos españoles. ¿Peta, agrada, convence? Pues manos á la obra, maestro. Pero como quiera que, aunque no probable, posible será que Cavia, prensa, señora, aristocracia, populacho de guantes amarillos y menestrales sin conciencia de sus actos sigan en sus trece, nosotros haremos un llamamiento á los trabajadores. Ningún trabajador, sea cual fuere su especialidad profesional, debe asistir á tal vil espectáculo. Bastante embrutece el trabajo diario, prolongado y mal retribuido de la fábrica, la mina, el taller y el que se realiza á domicilio, para que el día de descanso se busquen emociones que deprimen el sistema nervioso y embotan la inteligencia. Quédesse para los malos ciudadanos, para los que se redimen á metálico del servicio militar, se excusan de ser jurados y no prestan su intervención en las elecciones, para los que airadamente llaman burro con furor y con la congestión de la ira á la autoridad competente que preside, y en cambio les tienen sin cuidado las prevenciones de los gobernantes, la mala administración de justicia, las leyes arbitrarias, los impuestos abusivos y la guerra que tanta víctimas causa. Los trabajadores que estimen su honrada condición deben ser hombres, no de «ideica» ni de ridiculeces y armas al hombro, no al hombro, sino de convicciones arraigadas y de ideales elevados. Mientras no valgamos más intelectual y moralmente que las decadentes clases que nos gobiernan seremos los eternos oprimidos. No basta ser muchos, hay que valer más. Para los agotados, las emociones fuer-

tes. Nosotros las necesitamos educadoras, levantadas, si es que queremos dar al traste con este régimen de injusticia, de barbarie, de explotación y de tauromaquia.

(De El Socialista.)

TODOS IGUALES

Cierto que el odio á Maura, justificadísimo por sus errores gubernamentales, debe subsistir y subsiste, porque en vez de rectificar su conducta, se obstina en reconocerla como excelente y afirma que el día que sea poder continuará como antes; pero no es menos cierto que Canalejas se ha hecho tan aborrecible, tan odioso como el jefe de los conservadores, porque parece como si quisiese emular á éste en sus procedimientos, é imitarle en su conducta.

Los clamores de la opinión, las quejas del país no hacen mella en él y sigue impetrito su camino, no el camino que su deber de gobernante le marca, no el camino que sus compromisos políticos le ordenan seguir, sino el camino obligado que alguien le pone delante para que lo recorra de buen ó mal grado.

Las campañas de la Prensa en este sentido, no son sino un fiel reflejo de la opinión, alarmada ante el giro que toman los acontecimientos y al verse defraudada en sus justísimas esperanzas.

Los que pretenden justificar á Canalejas haciendo ver los obstáculos con que tropieza para llevar á cabo su programa democrático, no están en lo cierto, porque un gobernante no debe atender ciertas recomendaciones, ni prestarse á ciertas exigencias.

Canalejas podía imponerse porque no hay otro que pueda gobernar; Canalejas, á muy poca costa y con muy poco esfuerzo, pudo haberse convertido en el ídolo de las muchedumbres, solo con haber cumplido parte de lo que ofreció; pero ha preferido crearse una reputación detestable y ponerse al nivel de Maura el odiado.

Crearle dificultades á Canalejas, no es ninguna mala obra; es pagarle en la moneda que se merece; allanarle el camino para que siga con sus arbitrariedades, no es sino hacerse sus cómplices; por eso todos los que le combaten cumplen con su deber.

Que la monarquía tenga ó no tenga hombres, no es incumbencia de los que no la amamos, al contrario, debemos congratularnos de que se agoten, de que se acaben, de que se desacrediten para que el pueblo abra definitivamente los ojos y vea cuán perjudicial es ese régimen.

Decir que combatir á Canalejas es favorecer á Maura y facilitar su vuelta al poder, es un solemne disparate; puede combatirse al uno sin ayudar al otro; atacar á Canalejas sin levantarle el veto al mallorquín.

Por los procedimientos, por su conducta, por sus métodos de gobiernos parecen hermanos en ideas políticas; semejan lobos de la misma camada, y por eso debe combatirseles á los dos, no tiene compasión de ninguno, y atacarlos con la misma furia y la misma perseverancia, porque al combatirlos se combate al régimen, nuestro principal, nuestro mayor enemigo.

RAPTOS.

El FERINOL cura la TOS FERINA, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Situación político-social del distrito de Llerena

Que el cambio se ha iniciado con gruesos caracteres, lo saben ya hasta en Belchites. El movimiento enérgico, decidido, operado en Azaaga, ha trascendido á otros pueblos del distrito, y si por sí solo terminaría ahogándose en la impotencia del aislamiento, seguido y ayudado por elementos congéneres que sienten el mismo malestar y suspiran idénticas aspiraciones, concluirá por imponerse al pacto Galardo-Maesso, con saisa Zambrano, que tan funesto ha sido á los que por desgracia convivimos en esta hermosa tierra, acaparada y agostada por las plagas del caciquismo.

El mausoleo estatuario que á las atedichas figuras simboliza, oscila ya en su falso pedestal y no tardará en derrumbarse al embate del aire que de afuera nos viene, para sanearnos el ambiente social, harto irrespirable y mortífero.

No tarde todavía, estos pueblos se hacen cargo de su situación y quieren remediarla, sacudiendo su apatía á impulsos del aguijón que de continuo nos emponzoña; y como obedeciendo todos á las exigencias de las mismas necesidades, se organizan en partidos y asociaciones libres, que no pueden por más tiempo sobrellevar la pesada carga del feudalismo.

Aún existen muchos señores, que viendo y medrando al amparo y protección de esas falsas deidades entronizadas, se resisten á reconocer nuestras justas quejas y nuestros legítimos derechos, calificándonos de locos ó de ilusorios, cuando tratamos de derrumbar representaciones para ellos tan arraigadas, por la cuenta que les tiene el sostener tal creencia; pero no pasará mucho tiempo sin que á los que tal predicán, los veamos hacer solicitud de ingreso en nuestro manicomio, imitando nuestros gestos y ademanes, buscando en el campo de acción de este alienismo, terreno baldío que alimente su holgazanería y sus desnudadas ambiciones.

Y cuando llegue ese momento, es cuando los que hoy desvariamos, debemos tener algunas ideas lucidas, que nos añoren otras épocas, y con viril decisión encerrar á la sensatez en la celda de castigo, hasta purgar la pena de su fingida exaltación. Ayer fueron los menesterosos, los extenuados por el trabajo no retribuido, los que cansados de tanto sufrir, sin ser atendidos, extremaron sus ayes de dolor, trocándolos en gritos de rebeldía. Hoy, en todos los pueblos surgen campeones de prestigio reconocido, que se presentan espontáneos á dirigir esas numerosas huestes, avidas de remuneración y de justicia.

En el número de *España Libre* correspondiente al 13 del corriente, aparece un hermoso artículo suscrito por D. Fernando Llera y Erasó, vecino de la Granja de Torrehermosa, en donde dicho señor, con brillantez de estilo y con la competencia intelectual que nadie se atreverá á regatearle, pone de manifiesto nuestra situación política actual, culpando, con fundamentadas razones, al régimen que nos gobierna, de las desdichas que nos afligen y declarándose, por lo tanto, convencido luchador de ingreso en la Conjuración republicano-socialista. Y como estas declaraciones las confirma más tarde el intachable republicano de Llerena D. Daniel Rubio Baez, en carta que publica *La Coalición y LA REGIÓN EXTREMEÑA*, en sus números correspondientes al 15 y 20 de este mes, respectivamente, no cabe duda que el abuso inveterado del caciquismo en nuestro distrito, va haciendo despertar á los hombres de acrisolada honradez y de ideas immaculadas, que si hasta ahora han permanecido indiferentes al movimiento social, quizás por inmerecido respeto á sus ensobrecidos directores, sienten ya la nostalgia de libertad y se cobijan en la bandera del preterido, para ondearla triunfante por estos pueblos, tan necesitados de protección é independencia.

Si, señores encumbrados, por una casualística que es vergonzoso analizar, vuestra política de venganzas miserables y vuestra desmedida protección al insaciable cacique, sin representación propia; vuestro ensañamiento con el humilde y vuestra torpeza ó falta de inventiva y quizá mala fe para defender la alta investidura con que la multitud inconsciente os entronizó, os llevará en plazo muy breve al desengaño y á la postergación.

Si vuestros pueblos se agitan é intranquilizan, revolviéndose en contra vuestra, echad la culpa á vuestros malos procedimientos, á vuestro oligarquismo insaciable, á vuestras malas compañías. Pronto habrá quien os diga cual á Babilón destronado: ¡Llorad como mujeres lo que no habeis sabido conservar como hombres!

RAFAEL GARCÍA HERNÁNDEZ
Burlanga 22 de Mayo de 1912.

TEATRO

El primer actor Sr. Porredón, escogió para su beneficio, celebrado antanoche, la comedia en cuatro actos, de los señores Paso y Abati, titulada *La alegría de vivir*.

Los autores no se propusieron otra cosa—según mi parecer humilde—que hacer pasar al público dos horas agradables y ridiculizar á la gente beata; pero hay momentos en que María (el tipo más simpático de la obra), que ha hecho la promesa de no casarse mientras

no logre la reconciliación de sus padres, cormueve al público.

María, que pasa la mitad del año al lado de su padre, el conde de Monterrubio, y la otra mitad al lado de su madre, Genoveva, que vive en Salamanca, y en quien ejerce gran influencia el presbítero D. Zacarías, un hipócrita de tomo y lomo, cuenta para conseguir su loable propósito, con Fernando del Castillo, que la ama y al cual ella ama también, revelándole la promesa antes indicada.

El conde, que pasa la vida alegremente, pero que quiere mucho á su hija, y deseando verla feliz, unida al hombre que ama, se resigna á pasar un mes en compañía de su esposa, va á misa diariamente, oye sermones, etc., etc., es el tipo de un padre poco común en la sociedad. Lo caracterizó admirablemente el señor Porredón y arrancando entusiastas y merecidos aplausos.

La señorita Rodríguez, que tuvo á su cargo el papel de María, se identificó con él, alcanzando un triunfo completo. En la escena donde consigne la reconciliación de sus padres, rayó á gran altura.

La señora Siria dió vida real al tipo de Genoveva, la esposa del conde; la señora Boisgontier estuvo muy feliz en el de Verónica, mujer de un político de ideas avanzadas, lo cual no era obstáculo para que diese á luz todos los años, y las señoras Calzadilla y Guerra, y señoritas de Molina, Moñoz y Ruiz, cumplieron.

El Sr. Infesto, muy bien en el papel de Inccencio, y los Sres. Serrano, Victorero, Alverá, Paniagua y los demás artistas, también estuvieron acertados en los que tenían que desempeñar.

La obra ganaría suprimiendo los autores algunos chistes.

Anoche se puso en escena, para despedida de la compañía, la comedia en tres actos, *Lo cursi*, una de las mejores obras de Benavente.

La señorita Rodríguez y la señora Siria hicieron una excelente labor en los papeles de Rosario y Flora; la señora Calzadilla y las señoritas Ruiz y Molina contribuyeron al éxito que tuvo la obra.

El Sr. Porredón nos ofreció una prueba más de la flexibilidad de su talento artístico en el papel del marqués de Villatorres; y los Sres. Serrano, Infesto, Ruiz y Rodríguez se esmeraron en el desempeño de los que respectivamente ejecutaron.

La compañía, que ha hecho una buena campaña, sale hoy de esta capital.

SE HA INAUGURADO

un gran almacén de vinos de la Mancha en la calle de Melendez Valdés (antes Granado).

Su dueño, el cosechero Sr. Bernabeu, lo ofrece á los precios siguientes:

Arroba de dieciséis litros, tinto ó blanco, 4 pesetas.—Litro, 0'30.

Se sirve á domicilio.

LA SIERRA.—Melendez Valdés, 31

D. Eugenio Silvela, que falleció en Madrid hace tres días, ejerció durante algún tiempo gran influencia en la política de esta provincia.

Como es sabido, representó en el Congreso el distrito de Fregenal, y ejerciendo esa representación, retiróse de la política, previa renuncia del acta.

Era un orador muy intencionado y en la Cámara popular arremetió más de una vez con gran valentía contra Maura, acusándole de ser un advenedizo en el partido conservador.

El libro que publicó hace meses fué leído con gran interés y revelaba sus excelentes condiciones de escritor.

Descanse en paz el Sr. Silvela y reciba su familia la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que la aflige.

Local y Regional

Liceo de Artesanos

En la función celebrada anoche se pusieron en escena el juguete cómico en un acto *Marido modelo* y el sainete *Coba fina*.

La Srta. María Nieto interpretó con gran cariño el papel de Filomena; la señorita Esperanza Arcos sacó gran partido

del de D. Belén, y la Srta. Isabel Rodríguez supo cumplir en el de Lucía.

Los Sres. Ritoré, Amor, Corbacho y Díaz Carreño, se esforzaron, con fruto, para dar realce á los de Fernando, don Justo y Un continental.

Resultó, pues, un buen conjunto y para todos los intérpretes de la obra hubo merecidos aplausos.

Coba fina es un sainete estrenado en Madrid con gran éxito por la compañía de Simó-Raso.

La Srta. Nieto, encargada del papel de Consuelo, hizo una andalucita muy mona; la Srta. Arcos caracterizó bien el de doña Amalia, y la Srta. Rodríguez fué una criadita agradable; el Sr. Amor consiguió despertar la hilaridad de los espectadores en el de Juanito, un andaluz muy bruto; el Sr. Lluch (que por enfermedad del Sr. Ayala, y con un ensayo únicamente, se prestó á ejecutar el de Matías) logró en él un indiscutible triunfo, y los Sres. Corbacho y Díaz Carreño estuvieron muy afortunados en el de José Antonio y D. Nicasio.

Casi es ocioso decir que después se bailó hasta las tres de la madrugada.

Es flaco de memoria

Columna y media emplea el camaleón en su número de ayer, para decirnos que el de la honra immaculada tiene en su poder algunos recibos que acreditan el pago de su cuota mensual en la Sociedad de Festejos.

Nosotros teníamos entendido que no había satisfecho una mensualidad siquiera mientras fué socio; pero concediendo desde luego que haya pagado algunas, afirmamos hoy que tiene en descubierto—y para el caso es lo mismo—las de Octubre, Noviembre y Diciembre de 1910 y las de Enero á Noviembre de 1911.

A fines de este último mes es cuando se dió de baja.

Dice el camaleoncillo, para disculpar la falta de pago de aquellas 14 mensualidades, que su director ordenó en 1910 que le dieran de baja.

Muy flaco de memoria es el charlatán. ¿Ha olvidado ya que asistió á la *Junta general celebrada el 1.º de Enero de 1911*, en que se aprobaron las cuentas de 1910 y se nombró nueva Junta directiva? ¿Ha olvidado también que hizo uso de la palabra tres veces en aquella Junta general?

Queda, pues, demostrado que el director del camaleón no ha cumplido sus compromisos como socio de la Sociedad de Festejos.

Claro es que no hay derecho para distraer la atención de nuestros lectores, contándoles estas pequeñeces; pero la verdad, se necesita mucha paciencia para guardar silencio ante las audacias y las majaderías del camaleón, quien debiera contentarse con adular bajamente á los que aguantan, resignados, los *sabla-zos* que reciben.

Todos nuestros lectores saben ya la próxima visita de la Guerrero; lo que seguramente muy pocos sabrán es que se ha encargado en el «Salón Elegante», San Juan 34, todos los numerosos sombreros que en la escena y en la calle ha de lucir durante la temporada.

Una rápida enfermedad ha llevado al sepulcro á la agraciada Srta. Dolores Gonzalez Garcia, que contaba 19 años de edad, y por su carácter afable se captaba las simpatías de cuantas personas la trataban.

A su señora madre D.ª Filomena Garcia, viuda de D. Tiburcio Gonzalez, á sus hermanos D. Juan y D.ª Carmen; á sus tíos D. Tomás y D. Francisco Gonzalez, D.ª Julia, D. Juan y D.ª Dolores Garcia y D. Juan Garcia Draga y á las demás personas de la familia, damos el pésame por la desgracia que acaban de sufrir.

Granja-Escuela práctica de agricultura de Badajoz

El ante-tren en las segadoras

Uno de los trabajos más penosos que practica el ganado en agricultura, es el de la siega mecánica, así es que todo cuanto tienda á disminuir el esfuerzo de tracción y hacer menos mortificante dicho trabajo, es asunto que conviene divulgar y practicarse.

La segadora, arrastrada directamente por el ganado, hace el trabajo en las condiciones que consignamos, pero este inconveniente se disminuye en gran parte, si á esta máquina se adiciona un ante-

tren, pues con esta adición el esfuerzo del ganado se modifica favorablemente y la cantidad y calidad de trabajo de siega son notablemente superiores á las que se realizan sin el ante-tren.

El haberse hecho la siega de las cebadas de esta Granja utilizando el ante-tren cedido por la casa Ahles, nos permite recomendar á nuestros agricultores el empleo de dicho aparato auxiliar, en la seguridad de que los que lo utilicen han de encontrar las mismas ventajas que hemos apreciado en los trabajos de esta Granja.

Servicio telegráfico

Madrid 27 (1'45)

Mitines

Despachos de Berlín manifiestan que las sufragistas han celebrado 47 mitines en diferentes puntos.

La concurrencia no fué numerosa. A las oradoras se les oyó con respeto y aún con interés.

Fusilamiento de un militar

y exoneración de otro

Telegramas de Amiens dicen que el cecero Aufray, condenado á muerte por haber maltratado á un oficial, ha sido fusilado.

Su cómplice Moreau fué condenado á trabajos forzados durante toda su vida, sufriendo la exoneración militar.

No ocurrió ningún incidente.—Funerales

Despachos de Copenhague manifiestan que se han celebrado con gran pompa los funerales del rey Federico VIII.

Concurrieron el rey de Suecia, el de Noruega, el príncipe heredero de Alemania, la reina Alejandra y otros personajes.

La presencia de los reyes de Suecia y Noruega despertó cierto interés por ser el primer acto á que concurrieron ambos, después de la separación de Noruega y Suecia, ocurrida hace siete años.

Censuras merecidas

En los círculos políticos se censura generalmente que la mayoría del Congreso, después de los pinitos de independencia de que dió muestras en la sesión del viernes, concediera en la del sábado el suplicatorio para procesar al diputado por Valencia, Sr. Azzati.

Comentarios

Es objeto de muchos comentarios la carta en que los diputados por Valencia Sres. Barral y Azzati comunican al señor Lerroux que se separan del partido que éste acaudilla.

El Radical insertó esa carta sin comentario alguno.

Disgusto

En la clases populares de Lisboa reina gran disgusto por las repetidas absoluciones de los procesados conspiradores.

¿Se saldrán con la suya?

A pesar de las insistentes negativas de Canalejas, algunos periódicos se obstinan en que habrá crisis parcial, asegurando que ésta probablemente surgirá en la actual semana.

Carácter de una huelga

La huelga que ha habido en Buda-Pest y con motivo de la cual ocurrieron los sangrientos sucesos de que ya hemos dado noticias, reviste un carácter revolucionario.

Los heridos son mucho más numerosos de lo que se indicó en un principio.

A TODOS los que padecen de *gramos ojos*, de *acné*, de *forúnculos*, de *absesos*, de *llagas supurantes*; en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la **Levadura de Coirre** (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exíjase la verdadera marca de fábrica de **COIRRE** (París).

INTERESANTE

Se vende una imprenta con abundante material, en muy buen estado, y diferentes máquinas, entre ellas las que tienen el nombre de H. Jullien, L. Lilibella, Diamant y Boston.

También se venden objetos de escritorio y papelería.

Para tratar, con D. Leopoldo Robles, calle de San Juan.

LA PARISIEN GRAN BAZAR DE CALZADO

Manuel Pizarro Terrón

Lo hay de todas clases y precios

San Juan, 8.-BADAJOZ

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la **Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosotal**, la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frasco, 2'50 en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

AVENTADORAS "CIUTAT,"

Primer premio en cuantas Exposiciones se presentó. La máquina que más economía proporciona al labrador. Funcionan á mano, malacate ó motor.

El representante en Extremadura, Don ERNESTO FERNÁNDEZ FIGUEROA, *Menchacho, 9, principal, Badajoz*, facilita Catálogos con precios, y cuantos detalles se le pidan, tanto de estas máquinas como de los trillos «Universal» y de la clasificadora «Marot».

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, el **maestro albañil, José Velázquez.—Zarza, 18.—Badajoz.**

Precios convencionales, según la mayor ó menor humedad que contengan los muros.

FOTOGRAFÍA

DE

JOSÉ CAMACHO ALGABA DON BENITO

En esta casa, que cuenta con los aparatos más modernos y de gran precisión, se hacen ampliaciones al platino, á los precios siguientes:

De 30 x 40..... 7 pesetas
De 50 x 60..... 10 "

Los encargos se sirven á las 48 horas de recibida la fotografía que se ha de ampliar; no cobrando el importe de dichas ampliaciones hasta que no obren en poder de los interesados.

SE VENDE

un precioso carousel, con caballos y coches, con poco uso.—Precio módico.

Entenderse con **Laureano Lanchazo**, en Higuera de Vargas.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suarez.

Peñas, 49

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña»



HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

ANTONIO GUTIERREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55, Badajoz

(CASA FUNDADA EN 1854)

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayes de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los solicite.

OLIVA BAZAR DE CALZADO

LOS HAY DE TODAS CLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS

Precios económicos

ECHEGARAY, 31 (esquina á la Plazuela de la Soledad). BADAJOZ

¿QUIERE USTED SER DICHOSO

y no vivir con tristeza, miseria, preocupaciones tormentosas, sin amor, sin alegría y sin felicidad? Pida hoy mismo los medios positivos para lograr éxito en la vida y conseguir cuanto se desee; libro que mando gratis de «SECRETOS MARAVILLOSOS».

Escribe á J. CATALA.—Casier, núm. 2, París (Francia).—Incluya sello de 25 céntimos para la contestación.—(Fránquese la carta con 25 céntimos.)

OBRA NUEVA

TROZOS VENATORIOS Y PRACTICAS CINEGETICAS

COMPRENDE

Relatos de grandes monterías, caballos, perros y armas.—Prácticas de caza mayor y menor.—Sierra Morena: sus antiguos habitantes, ruinas de sus poblaciones primitivas, necrópolis, castillos: las diferentes clases de caza que contiene.

POR

Don Antonio Covarsí

Esta obra consta de un excelente papel é impresión esmerada, con profusión de magníficos grabados de las firmas más reputadas, que aumentan mucho su valor, por lo abundante en costosísimas láminas con escenas de caza, en 372 páginas, tamaño cuarto inglés grande.

Su precio, encuadernado en rústica, **8 pesetas**, con elegante cubierta de papel cartulina, con hermosos dibujos en la misma.

Narraciones de un montero y prácticas de caza mayor, segunda edición; cacerías de osos, jabalíes, ciervos, etc. Hermosos grabados.—**6 pesetas.**

Enviando su importe al autor, calle de Calatrava, 3, Badajoz, se recibe franco, certificado.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA. CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
MONTESINO NÚMS. 27 y 28.—(Casa propia).

BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Intervado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares: Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Subsecretar, Capataces, Carreos, Tabacalera, Banco de España.

Pidas circulars y reglamentos al director D. LUIS BADAJOZ.
Clases especiales para repaso durante el verano.

Dokcs Avicoles de France



En toda España es ya conocido el asombroso resultado del **ALIMENTO ACELERADOR** de la postura de las gallinas. Todos los que tienen aves y quieren cojer diariamente abundancia de huevos en sus gallineros, den á sus gallinas este admirable producto.

Y en el invierno, que generalmente no ponen las gallinas, es muy hermoso ver que mientras el vecino no coje huevos, nosotros, con el maravilloso invento, llenamos la cesta y los vendemos á muy alto precio.

Esto es lo que se oye á los que emplean el **ALIMENTO ACELERADOR**.

¿Por qué no haceis lo propio todos los que tenéis aves?

Pedid sin pérdida de momento y vereis pronto el éxito grandioso.

Cuesta: 3 kilos, 750; 5 kilos, 1150; 10 kilos, 21 pesetas estación Valladolid.

El transporte á estaciones lejanas cuesta: 3 kilos, 1 peseta; 5 kilos, 1'65; 10 kilos, 3'30.

PEDIDOS, ACOMPAÑANDO IMPORTE, A
LA REVISTA MERCANTIL.-Valladolid

EL ODOL

Es el mejor dentrífico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas.
Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000'00
Primas y reservas	62.994.846'10
TOTAL.....	74.994.846'10

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 143.497.089'68 pesetas.

SEGURO CCNTRA INOSENDIOS

SEGUROSSOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 143.497.089'68 pesetas.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA

DON ESTANISLAO BERBEN, Arco-Aguero, número 21, Badajoz

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA.

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; don Benigno Carballo, con domicilio en Olivenza; D. Eduardo Laso, con domicilio en Villanueva de la Serena; D. Francisco Tabla, con domicilio en Villafranca de los Barros; D. Pedro Carretero Romana, con domicilio en Montijo y D. Francisco Pimenta, con domicilio en Almendralejo; D. Juan de Cuadra, con domicilio en Castuera.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

GIMNASIO DE BADAJOZ

7, San Sisenando, 7

Director: D. Armentgol Samperez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.—Matrícula del año escolar ó sea desde 1.º de Octubre á fin de Junio, 27 pesetas.—Matrícula del cursillo, ó sea de 1.º de Julio á fines de Septiembre, 15 pesetas.

Todos los pagos son adelantados.

Los alumnos matriculados en este establecimiento, se les extenderá gratis, siempre que lo soliciten, los certificados para la aprobación de los cursos oficiales de gimnasia.

PASTILLAS

DEL

Dr. RICHARDS

Para el estómago

Dos después de cada comida,

Conservan la salud,

Prolongan la vida.

Pídase un frasco de muestra gratis á

Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association

BOX 226 NEW YORK, U. S. A

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.

Boteros, núm. 22, Sevilla.

Place de la Madeleine, número 21,

Paris.

Mantas, núm. 62, Lima.

Perú, 1.537, Buenos Aires.

Emilio Lahesa, Tànger.

Ronda San Pedro, 53, Barcelon.

Obrapia, núm. 58, Habana.

Uruguay, núm. 81, Montevideo.

V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.

J. Quintero y Comp., Santa Cruz

de Tenerife.

La Extremeña, Manila.



Vino de **ORTEGA**
peptona

Premiado con medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año de 1908

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León, núm. 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados, por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta, preparándoles para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva, y los niños se crien más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892 y pensionado por la Excelentísima Diputación

BAJO LA DIRECCION DEL DOCTOR

Don Emilio Muñoz y Leza.

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ